GIÁO ÁN SINH HOẠT CHUYÊN ĐỀ
Chủ đề: Thế giới động vật
Chủ đề nhánh: Động vật sống trong rừng
Lĩnh vực: Phát triển ngôn ngữ
Tên hoạt động: Chú dê đen 

Đối tượng: Trẻ 5-6 tuổi
Thời gian: 30 - 40 phút

Ngày soạn: 

Ngày dạy: 

Người thực hiện: Hoàng Thị Quý
Đơn vị: Trường mầm non Cò Nòi 1 - Mai Sơn

I. Mục đích yêu cầu:

           1. Kiến thức:

- Trẻ biết lắng nghe cô kể chuyện diễn cảm
- Trẻ biết kể chuyện theo kinh nghiệm của bản thân trẻ, biết đọc diễn cảm bài đồng dao: Dung dăng dung dẻ. 

Trẻ biết cách thể hiện, điều chỉnh giọng điệu, cử chỉ, điệu bộ của các nhân vật khi đóng kịch.
- Trẻ biết đọc từ trái sang phải, từ trên xuống dưới.
2. Kỹ năng:

- Rèn khả năng quan sát, ghi nhớ có chủ định
- Rèn kỹ năng kể chuyện diễn cảm và tự tin nhập vai khi đóng kịch.
3. Thái độ: 

- Giáo dục trẻ mạnh dạn, tự tin, không được bắt nạt bạn, chơi đoàn kết với bạn. Biết giúp đỡ mọi người khi khó khăn.
II. Chuẩn bị: 

        
* Cô:  Máy tính, máy chiếu, ti vi, mô hình, rối dẹt, mũ nhân vật...
     - Bài hát: Ta đi vào rừng xanh, đố bạn, đồng dao: Dung dăng dung dẻ....

     * Trẻ: Mũ dê đen, dê trắng, chó sói, thẻ hoa, thẻ số
     - Trang phục gọn gàng, tâm trạng thoải mái

III. Tổ chức hoạt động :

	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	Hoạt động 1: Dạo chơi khu vườn cổ tích
- Các con ơi, khu vườn cổ tích mở hội cô và các con cùng đến đó tham dự nhé, mở nhạc bài hát 
“Ta đi vào rừng xanh” cho trẻ hát và đi tham quan vườn cổ tích. 

- Đến với khu vườn cổ tích hôm nay các con nhìn thấy gì nhỉ?  (Cây, cỏ, Tấm, cám, voi, dê đen và dê trắng...)
- Các con nhìn xem có những chữ gì đi qua mà chúng mình được làm quen?
+ Các con lại lắng nghe xem có tiếng gì nhé

- Cô mở tiếng con dê kêu và hỏi đó là tiếng gì?

- Đúng rồi đó là tiếng kêu của dê trắng đang đi vào rừng đấy và trong chuyến đi này có một tình huống bí mật xảy ra với bạn dê trắng, các con có muốn biết đó là tình huống gì không? Vậy chúng mình cùng lắng nghe cô kể câu truyện “Chú dê đen” nhé

Hoạt động 2: Chú dê đen

- Cô kể chuyện 1 lần diễn cảm.

- Giảng giải nội dung:
Câu chuyện nói về một chú dê trắng vì nhút nhát, yêu đuối nên bị Sói bắt nhốt vào gốc cây. Và chú dê đen dũng cảm, nhanh trí nên đã đuổi được con chó sói và cứu được bạn dê trắng.
- Giải thích từ khó: “Run sợ” là run lên vì sợ, tỏ ra rất sợ hãi.

- Cho trẻ phát âm
- Lần 2: Kết hợp rối dẹt

- Các con đã học rất ngoan và giỏi cô sẽ thưởng cho các con trò chơi có tên: Ai thông minh nhất

- Cho trẻ lấy thẻ hoa có số đi về chỗ ngồi.

- Các con đến xem rừng xanh mở hội biết được rất nhiều thứ, cô cũng muốn biết trong chúng ta ai thông minh nhất để trả lời được các câu hỏi, các con hãy lắng nghe cô nêu cách chơi nhé.

- Cách chơi: Trên màn hình sẻ xuất hiện lần lượt các câu hỏi có trong nội dung câu chuyện: Chú dê Đen. Cô sẽ đọc câu hỏi và đáp án trả lời 1-2 lần, các con lắng nghe, suy nghĩ thời gian 5 giây khi có tín hiệu hết giờ các con chọn đáp 1 hoặc 2 mà các con cho là đúng đưa lên. (Cô hỏi trẻ vì sao con chọn đáp án đó) Cô và các con cùng kiểm tra kết quả. (Đáp án đúng biểu thị khuôn mặt cười, đáp án sai biểu thị khuôn mặt buồn)

- Luật chơi: Mỗi câu trả lời chỉ chọn một đáp án, số 1 hoặc số 2

- Vào buổi sáng đẹp trời Dê Trắng đi đâu và làm gì?

1. Vào rừng, kiếm lá non để ăn và nước suối mát để uống.

2. Vào rừng để dạo chơi.

- Trên đường đi kiếm ăn Dê Trắng gặp ai?

1. Dê Trắng gặp Dê Đen

2. Dê Trắng gặp chó Sói
- Chó sói nói với Dê trắng với giọng điệu thế nào

1. Nhẹ nhàng

2. Quát nạt
- Vì sao Dê Trắng bị chó Sói bắt trói vào gốc cây?

1. Vì Dê Trắng nhút nhát. 

2. Vì Dê Trắng tự tin.

- Ai thể hiện được sự nhút nhát của Dê Trắng? 
- Khi gặp Dê Đen chó Sói có giọng điệu thế nào?

1. Quát nạt

2. Hạ giọng, sợ sệt
- Tại sao chó Sói hốt hoảng bỏ chạy khi gặp Dê Đen?

1. Vì thấy thích.

2. Vì thấy Dê Đen mạnh dạn, tự tin và dũng cảm.

- Con hãy thể hiện sự mạnh dạn, tự tin của dê Đen xem nào? (1-2 trẻ, cả lớp)

- Nếu Dê Đen củng nhút nhát như Dê Trắng thì chuyện gì sẻ xảy ra?

1. Dê Đen sẽ bị lạc đường.

2. Dê Đen sẽ bị sói ăn thịt.

- Trước sự dũng cảm, tự tin của Dê Đen, Sói đã làm gì?

1. Sói sợ hãi, hốt hoảng bỏ chạy.

2. Sói tự tin.

- Con thấy Sói là con vật thế nào?

1. Hung dữ, độc ác nhưng nhát gan.

2. Dễ thương.

- Vì sao Dê Đen lại đuổi được sói?

1. Vì Dê Đen thông minh, dũng cảm và tự tin.

2. Vì Dê Đen ngoan ngoãn.

( Trẻ trả lời, cô nói cho trẻ hiểu hơn về sự thông minh của Dê Đen đánh lừa được chó Sói)

- Qua câu chuyện con học tập ở Dê Đen điều gì? 

1. Phải luôn mạnh dạn, tự tin và dũng cảm.

2. Phải luôn nhường nhịn.

- Nếu con là Dê Trắng con sẽ làm gì khi gặp sói?
(Trẻ trả lời theo suy nghĩ của mình)

=> Giáo dục trẻ: Các con phải luôn tự tin, dũng cảm, biết mạnh dạn tự tin trước đám đông, trước người lạ, bình tĩnh để xử lý các tình huống xảy ra trong cuộc sống, nếu như chúng ta nhút nhát, thiếu sự tự tin thì chúng ta không bảo vệ được bản thân, không giải quyết được công việc mà chúng ta còn có thể gặp nguy hiểm nữa.     

* Dạy trẻ kể chuyện

- Cả lớp kể chuyện 1 lần.

- Cho trẻ kể theo nhân vật: Cô sẽ là người dẫn chuyện, khi đến nhân vật nào, những bạn đã nhận vai nhân vật đó sẽ kể chuyện và thể hiện hành động của nhân vật đó nhé. (Cho trẻ kể kết hợp theo nhóm nhân vật)

  Khi trẻ kể chuyện cô chú ý sửa sai, khuyến khích động viên trẻ.
- Cho trẻ kể nối tiếp nhau theo đoạn.
* Trò chơi đóng kịch

- Cô tập cho trẻ đóng kịch: Cho trẻ cùng thảo luận về cách thể hiện giọng điệu, cử chỉ, điệu bộ và hành động nhân vật, sau đó mỗi nhóm sẽ cử 1 trẻ lên thể hiện.

(Một trẻ đóng vai dê trắng, một bạn đóng vai dê đen, một bạn đóng sói, một bạn dẫn chuyện)

- Cô bao quát gợi mở, hướng dẫn cho trẻ cách thể hiện. 
- Trẻ đóng kịch xong nhận xét, tuyên dương, động viên, khuyến khích trẻ.

Hoạt động 3: Đồng dao về chú dê đen

- Cho trẻ đọc bài đồng dao: Dung dăng dung dẻ.

Dung dăng dung dẻ.

Vui vẻ cùng đi.

Rừng xanh đang đợi

Mở hội tưng bừng

Chúc mừng dê đen

Nhanh nhẹn dễ thương

Dũng cảm kiên cường.

Đuổi loài sói dữ

Chúc mừng, chúc mừng.

- Cho trẻ ra góc động vật và cho dê ăn cỏ

*) Kết thúc: Cho trẻ cất dọn đồ dùng, đồ chơi
	 

- Trẻ hát và đi tham quan
- Trẻ trả lời

- Trẻ nhìn xung quanh và trả lời
- Trẻ trả lời
- Quan sát và lắng nghe
 

 

- Quan sát
- Lắng nghe

 
- Lớp, tổ, nhóm, cá nhân
 

 

- Trẻ trả lời

- Trẻ lắng nghe

 

 - Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời
- Trẻ trả lời

 - 2 - 3 trẻ thể hiện
- 1 - 2 trẻ trả lời
- 2 - 3 trẻ thể hiện

- 1 - 2 trẻ trả lời

- 1 - 2 trẻ trả lời

 

 - Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- Trẻ trả lời

- 2 - 3 trẻ 
- Trẻ chú ý quan sát và lắng nghe
- Trẻ trả lời
 

 

- Trẻ suy nghĩ và trả lời

- Lắng nghe
- Cả lớp
 

- Trẻ kể
 

 

 

- Trẻ lắng nghe
 - Trẻ về 3 nhóm bàn bạc, thảo luận
- Trẻ lên đóng kịch

- Trẻ lắng nghe cô nhận xét
- Trẻ đọc
- Trẻ cho dê ăn

- Trẻ cất đồ dùng, ra chơi


	
	

	Đàm thoại- giảng giải- trích dẫn:
- Câu chuyện cô vừa kể có tên là gì?
- Trong câu chuyện có những nhân vật nào?
- Dê trắng đi đâu và gặp ai?
- Sói đã quát hỏi dê trắng như thế nào?
- Dê trắng đã trả lời sói với giọng ra sao?
- Cuối cùng dê trắng bị gì?
+ Dê trắng đi tới 1 khu rừng để tìm lá non và nước suối mát để uống vì thức ăn của dê là cỏ non và lá cây và đã gặp con sói gian ác đấy. Sói hỏi dê trắng dồn dập nên nó sợ hãi đã bị sói ăn thịt
Trích “Từ đầu…………….chú dê trắng”
- Chú dê đen cũng đi đâu và gặp ai nào? khi gặp sói thì thái độ của dê đen NTN?
- Dê đen đã trả lời chó sói ra sao?
- Lời nói của dê đen ntn?(cho trẻ bắt chước giọng của dê đen)
- Lúc này giọng nói của sói ra sao?(cho trẻ bắt chước giọng của chó sói)
+ Dê đen biết con sói rất hung ác nhưng chú bình tĩnh trả lời con sói với long dũng cảm và cuối cùng dê đen đã không bị sói ăn thịt.
Trích“Dê đen cũng đi …..hết”
-Các con thấy dê đen là con vật ntn?
- Qua câu chuyện các con học tập đức tính của con vật nào
* Giáo dục trẻ: Trong cuộc sống sẽ gặp rất nhiều chuyện khác nhau để bảo vệ mình thì chúng ta phải sống mạnh dạn tự tin trước mọi việc như chú dê đen để vượt qua những khó khăn các con nhớ chưa nào.

*) Trò chơi Đóng kịch: 

+ Con muốn chọn đóng vai nhân vật gì?
 

+ Khi thể hiện nhân vật Chó sói thì con sẽ nói với ngữ điệu giọng như thế nào?
+ Bạn nào muốn đóng vai Dê đen (Dê trắng)?
+ Khi đóng vai Dê đen (Dê trắng) con sẽ nói như thế nào?

- Cô mời các con lên chọn mũ nhân vật mà mình thích nào!
- Sau khi thoả thuận vai diễn xong cô sẽ đóng vai người dẫn truyện, chuẩn bị khung cảnh cho trẻ tập đóng kịch.

	


